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Анотація. Досліджували історію розвитку ветеринарної медицини в роки 
становлення радянської влади. Встановлено, що перша світова війна майже 
повністю припинила діяльність ветеринарного персоналу. Першопричиною 
збільшення кількості ветеринарного персоналу в країні в період становлення 
радянської влади була складна епізоотична ситуація. Діяльність ветеринарної 
організації, в досліджуваний період, була зосереджена на головному завданні 
– ліквідації заразних захворювань і, в першу чергу, чуми великої рогатої худоби. 
Епізоотії охопили майже всю територію радянського союзу, що змусило 
керівництво держави організувати законодавчий орган ветеринарної медицини 
– Центральний ветеринарний відділ Народного комісаріату внутрішніх справ. 

У листопаді 1917 р в Україні було створено Українську Центральну Раду, 
головою якої був обраний М. Грушевський. У зв'язку з цим організовано тимчасовий 
уряд Міністерства внутрішніх справ в розпорядженні, якого знаходилося і 
ветеринарне управління. Пізніше тимчасовий уряд передало весь правлінський 
ветеринарний нагляд в розпорядження губернських земств і міських самоуправ, 
які виділилися в самостійні земські одиниці. З проголошенням Української 
Народної Республіки ветеринарне управління було консультативним органом 
і підпорядковувалося Українській ветеринарній раді, до складу якої входили 
делегати від губернських ветеринарних з'їздів і ветеринарного відділення при 
Генеральному секретаріаті військових справ.

Ключові слова: ветеринарна медицина, ветеринарний лікар, Українська Цен-
тральна Рада
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Актуальність 

Перша світова війна стала не тіль-
ки для європейських держав, а й для 
Російської імперії нищівною. Для 
українців наслідки війни були важки-
ми. Особливих збитків зазнало сіль-
ське господарство, адже під час війни 
1914-1917 рр. поголів’я рогатої худоби 
і свиней істотно зменшилося у зв’язку 
із масовим їх забоєм на м’ясо, де лише 
для харчування російської армії (в пе-
рекладі на велику рогату худобу) вжи-
то понад 32 млн голів. Великою була і 
загибель коней: за неповними даними 
від початку війни до січня 1916 р ар-
мія втратила близько 22 % складу по-
голів’я коней. Крім того, великої шко-
ди завдавали заразні захворювання. 
Через нечисленність ветеринарного 
персоналу в період війни (1914-1917 
рр.) боротьбу з епізоотіями проводили 
спільно сільська влада і поліція, що 
було небажаним через відсутність у 
них спеціальних знань. Тому, вивчен-
ня питання розвитку і діяльності вете-
ринарної медицини в Україні у зазна-
чений період є актуальним.

Мета дослідження - дослідити 
особливості розвитку ветеринарії 
України в період становлення радян-
ської влади.

Матеріали та методи 
дослідження 

Матеріалом дослідження були 
видання періодичної преси, архів-
ні матеріали Державного архіву м. 
Київ. Основою методологічного до-
слідження є фундаментальні дані на-
укового аналізу – принцип історизму 
та системності. За проведення дослі-
джень використані хронологічний, 
системний, порівняльно-історичний 
та аналітичний методи.

Результати дослідження 
та їх обговорення 

Інфекційні захворювання в Укра-
їні у період першої Світової війни 
поширювалися з прифронтових ра-
йонів, і особливо поширеним був сап 
коней. Сап реєстрували двома спосо-
бами: заявами господарів або поліції; 
амбулаторним обстеженням тварин. 
Поширенню сапу сприяв продаж на-
селенню вилучених військових ко-
ней. За виявлення сапу на господар-
ство накладали карантин на 7 днів. 
Крім сапу серед тварин значно поши-
реним був сказ. Тільки в Київській 
губернії в 1914 році зареєстровано 
918 людей, укушених скаженими 
тваринами. У 1915 році в Київський 
бактеріологічний інститут звернуло-
ся 1372 особи, укушених тваринами. 
В цьому ж році сказ поширився серед 
домашніх тварин, де коней захворіло 
9, великої рогатої худоби – 60 і собак 
– 126 голів. Слід зазначити, що в по-
передній рік цей показник стає відпо-
відно: 10, 33, 85 голів (Veterinarnaya 
khronika Kiyevskoy gubernii, 1916 ).

Перша світова війна майже пов-
ністю припинила діяльність ветери-
нарного персоналу. Значна части-
на ветеринарних працівників була 
мобілізована в армію. Прикордон-
ні охоронно-карантинні пункти та 
транспортні ветеринарні дільниці, 
в більшості випадків, припинили 
своє існування, що також негативно 
позначилося на ветеринарному бла-
гополуччі країни. Значна кількість 
земських і міських ветеринарних лі-
карень і пунктів не працювали через 
відсутність ветеринарних фахівців. 
У зв’язку з цим, у багатьох губерні-
ях країни організовувалися шести-
тижневі курси для підготовки осіб 
з проведення вакцинації тваринам і 
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для виконання деяких видів ветери-
нарної роботи. Особам, які пройшли 
підготовчі курси, дозволялося прово-
дити туберкулінізацію і малеїнізацію, 
проводити відбір патологічного ма-
теріалу, дезінфекцію, термометрію, 
збирати дані з поширення епізоотій 
у ввіреному регіоні. За проходження 
цих курсів основна увага приділяла-
ся боротьбі з епізоотіями, які під час 
війни були особливо поширені. Так, 
якщо до початку війни чума рогатої 
худоби була тільки в Закавказзі і в 
Східному Сибіру, то в 1917 р вона 
поширилася і в Україні. Лише у 1917-
1918 рр. у губерніях південно-східної 
частини Росії загинуло від чуми біль-
ше 500 тис голів великої рогатої худо-
би (Karpov, 1954). Велике поширення 
мав сап, який був занесений з фрон-
тів громадянської війни вглиб країни, 
вразивши до 5-6 % коней.

Повальне запалення легенів (ін-
фекційна плевропневмонія) великої 
рогатої худоби, занесене інтендант-
ською худобою з Проскурова в 1915 
році, поширилось в Україні, Білорусі, 
Сибіру та інших районах. В Украї-
ні вперше хворобу зареєстровано в 
Черкасах і Київському повіті. Хво-
роба поширювалася дуже швидко і 
уражувала велику кількість тварин 
з великим відсотком загибелі. Лише 
у 1920 р. кількість хворих тварин із 
запаленням легенів було в три рази 
більше, ніж в 1912 р. Широкого роз-
повсюдження набули також сибірка, 
ящур, туберкульоз тощо (Nikitin et al, 
1988; Stehney, 2006).

Для забезпечення вакцинами та 
сироватками, необхідними для бо-
ротьби із заразними хворобами, були 
вжиті заходи до збільшення виробни-
чої потужності протичумних станцій, 
бактеріологічних лабораторій та Ін-
ституту експериментальної ветерина-

рії, а також заходи щодо поліпшення 
постачання бактеріологічних інститу-
тів необхідними матеріалами. В Києві 
діяло Окружне військово-ветеринарне 
управління (вул. Круглоуніверситет-
ська, 13), директором якої був окруж-
ний військово-ветеринарний інспек-
тор, таємний радник А. К. Логінов; 
окружна ветеринарно-бектеріологічна 
лабораторія Південно-Західного краю 
МВС (вул. Фундуклеївська, 70) завід-
увачем якої був приват-доцент О. М. 
Максутов, Київський бактеріологіч-
ний інститут (Протасів Яр, 4) – ди-
ректор В. К. Лінденман і Київський 
ветеринарно-бактеріологічний інсти-
тут (вул. Кирилівська, 107) відкритий 
в 1913 році, в якому працював май-
бутній академік С. Н. Вишелеський. 
Слід зазначити, що в окружній вете-
ринарно-бактеріологічній лаборато-
рії з 1901 року виготовляли вакцину 
проти сибірки способом, запропоно-
ваним Харківським ветеринарним 
інститутом, а з 1913 року способом 
Петербурзької бактеріологічної ла-
бораторії МВС, так як така вакцина 
давала менше ускладнень (Pis’mo 
veterinarnogo upravleniya vremennogo 
pravitel’stva Ministerstva vnutrennikh 
del gubernskikh komissara №262 ot 
27.08.1917 g., 1917).

Реалізація заходів у боротьбі з епі-
зоотіями ускладнювалась нестачею 
спеціалістів ветеринарної медицини. 
Тому Рада Народних Комісарів при-
йняла постанову про правильну орга-
нізацію роботи ветеринарних лікарів 
і фельдшерів.

У листопаді 1917 р в Україні було 
створено Українську Центральну Раду, 
головою якої був обраний М. Грушев-
ський (Visnyk veterinarnoi medytsiny, 
1918). У зв’язку з цим було організо-
вано тимчасовий уряд Міністерства 
внутрішніх справ у розпоряджен-
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ні, якого знаходилося і Ветеринар-
не управління. За ініціативи Укра-
їнського товариства ветеринарних 
лікарів було проведено І Всеукраїн-
ський з’їзд в Києві (листопад 1917 р.),
 на якому були ухвалені твердження 
«У справі організації ветеринарії на 
Вкраїні» (Rudyk, 2007), згідно яких з 
часу оголошення Української народ-
ної республіки ветеринарія в Україні 
становила самостійну організацію, 
де Ветеринарне управління було кон-
сультативним органом і підпорядкову-
валося Українській ветеринарній раді, 
до складу якої входили делегати від 
губернських ветеринарних з’їздів і ве-
теринарного відділення при Генераль-
ному секретаріаті військових справ. 

Українська ветеринарна рада на-
давала консультації з питань потреби 
ветеринарної медицини Української 
народної республіки, а також розро-
бляла плани організації ветеринарної 
діяльності в Україні. Розроблені пла-
ни сприяли об’єднанню ветеринар-
ної діяльності громадських установ 
і створено ветеринарно-санітарне за-
конодавство України.

Керівництвом молодої республі-
ки були видані декрети (постанови) з 
управління і організації ветеринарної 
медицини в новоствореній державі, які 
стали базою для підвищення ефектив-
ності заходів, спрямованих на ліквіда-
цію заразних хвороб, і в першу чергу, 
чуми великої рогатої худоби і сапа коней.

B травні 1918 р було затверджено 
положення про реорганізацію Ветери-
нарного управління у Ветеринарний 
відділ Народного Комісаріату вну-
трішніх справ, на який покладено за-
гальне керівництво всією ветеринар-
ною справою в країні (Verstiuk, 1977). 
Цей документ мав велике значення 
для розвитку ветеринарії. Положен-
ням визначався принцип об’єднання 

керівництва ветеринарною справою 
в країні в одному органі. Пропонува-
лося приступити до розробки ветери-
нарного Статуту та ветеринарно-са-
нітарних правил, створення колегії 
ветеринарного відділу і Головної ве-
теринарної ради, а також створення 
обласних ветеринарних управлінь або 
відділів при обласних і губернських 
радах. Встановлено підпорядкування 
Інституту експериментальної ветери-
нарії ветеринарному відділу Народно-
го Комісаріату внутрішніх справ.

У травні 1918 р. Головний військо-
во-ветеринарний комітет був реорга-
нізований Народним комісаріатом у 
військових справах в колегію Військо-
во-ветеринарного управління армії. 
Головою цієї колегії та начальником 
Військово-ветеринарного управління 
був призначений А. Р. Євграфов, ко-
лишній голова Ветеринарного фрон-
тового комітету Західного фронту.

Щоб знайти чіткі форми організа-
ції ветеринарної справи та проведення 
заходів в боротьбі із захворюваннями 
тварин Центральний ветеринарний 
відділ Народного Комісаріату вну-
трішніх справ скликав в червні 1918 р. 
в Москві Всеросійську нараду пред-
ставників ветеринарних організацій.

На проведеній нараді був схвале-
ний принцип єдності радянської ве-
теринарії і зосередження всієї ветери-
нарної справи в одному органі; були 
затверджені проекти положень про 
Центральний ветеринарний відділ На-
родного Комісаріату внутрішніх справ, 
прийнято положення про організацій-
ну структуру губернських і обласних 
ветеринарних організацій, причому 
в завдання Губернської ветеринарної 
Ради входило «проведення в життя 
спільних для Російської Федеративної 
Республіки законів і розпоряджень в 
галузі ветеринарії та тваринництва ».
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На нараді було також затверджена 
схема організації військової ветерина-
рії, на чолі якої мало стояти Головне 
військово-ветеринарне управління. 

Слід зазначити, що військова вете-
ринарія була організована ще в 1851 
– 1852 рр., коли були введені посади 
корпусних ветеринарних лікарів, стар-
ших і молодших ветеринарних лікарів 
при полках, які підпорядковувалися 
корпусним ветеринарам. У 1864 р.
посада корпусного ветеринарного лі-
каря і старших ветеринарних лікарів 
в полках була скорочена, але введена 
посада окружного ветеринарного лі-
каря, який підпорядковувався медич-
ному інспектору і при цьому був пов-
ністю позбавлений самостійності.

Нарада прийняла також рішення з 
боротьби з епізоотіями. У цих рішен-
нях вказувалося, що безконтрольне пе-
реміщення великої рогатої худоби, що 
призначалася для продовольства армії 
без дотримання встановлених заходів 
щодо попередження поширення епізо-
отії, призвели до загрозливого розвит-
ку найбільш небезпечних інфекційних 
захворювань, а саме повального запа-
лення легенів і чуми великої рогатої 
худоби. Вилучені зі складу армії коні, 
хворі на сап і коросту, які особливо 
були поширені серед військових коней, 
зумовлювали розповсюдження цих 
хвороб всією територією країни. Від-
повідно боротьба з ними могла дати 
позитивні результати лише за умови  
проведення узгоджених визначених за-
ходів в державному масштабі.

Нарада визнала за необхідне вида-
ти декрети (постанови), що регламен-
тують загальні засади заходів проти 
епізоотії чуми великої рогатої худо-
би, повального запалення легенів і 
сапу; вироблення загального для кра-
їни ветеринарно-санітарного закону, 
а надалі до видання такого підтвер-

дження з боку Центральної влади про 
залишення в силі всіх виданих по гу-
берніях і областям країни обов’язко-
вих постанов з ветеринарної органі-
зації; якнайшвидше видання декрету 
про відновлення в силі закону щодо 
перевезення гуртів худоби залізни-
цями і водними шляхах; утворення 
особливого епізоотичного фонду на 
заходи проти заразних хвороб тва-
рин; утворення при Центральному 
ветеринарному відділі ветеринарних 
лікарів і фельдшерів для роботи на 
місцях (в районах), найбільш загроз-
ливих щодо поширення і розвитку 
епізоотії; організацію Центральним 
ветеринарним відділом постачання 
місцевих ветеринарних організацій 
інструментами, медикаментами та 
дезінфекційними засобами; широку 
інформацію у разі прояву нових вог-
нищ чуми великої рогатої худоби і 
повального запалення легенів; видан-
ня Центральним ветеринарним від-
ділом популярних брошур, листівок, 
плакатів тощо для ознайомлення на-
селення з сутністю заразних хвороб і 
заходами боротьби з ними; всебічне 
сприяння Інституту експерименталь-
ної ветеринарії та місцевим лабора-
торіям щодо розширення виробни-
цтва ними вакцин та сироваток від 
найбільш небезпечних епізоотії.

Нарадою затверджений проект По-
ложення про Інститут експерименталь-
ної ветеринарії, в якому зазначено, що 
Інститут експериментальної ветерина-
рії, що є окремим державним закладом 
підпорядкованим Народному Коміса-
ріату внутрішніх справ, був організова-
ним шляхом об’єднання Ветеринарної 
лабораторії при Ветеринарному управ-
лінні з усіма її відділеннями та інсти-
туту для приготування сироваток і вак-
цин,  лабораторії при бюро з вивчення 
хвороб тварин викликаних простіши-
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ми і лабораторії з вивчення тропічних 
хвороб і хіміотерапії.

Завдання інституту:
– розробка наукових питань з ве-

теринарії і тваринництва;
– оновлення знань і наукове удоско-

налення ветеринарного персоналу на 
організованих при інституті курсах;

– удосконалення і вироблення ме-
тодів заготівлі діагностичних, запо-
біжних, лікарських засобів і інших 
препаратів;

– забезпечення препаратами і за-
собами практикуючих ветеринарних 
фахівців;

– обговорення та розробка всіх на-
уково-практичних питань з ветеринар-
ної частини, що вносяться на висновок 
інституту Центральним ветеринарним 
відділом Комісаріату внутрішніх справ 
та іншими зацікавленими установами.

Нарадою, крім того, були прийня-
ті розгорнуті рішення про боротьбу з 
окремими видами інфекцій – чумою 
рогатої худоби, сапом, коростою.

Висновки і перспективи 

Проведеними дослідженнями вста-
новлено, що перша світова війна ста-
ла фактором руйнування ветеринарії в 
країні і рішенням нарад ветеринарних 
лікарів визначали завдання ветерина-
рії з питань протиепізоотичної та лі-
кувальної роботи, а також її участь в 
зоотехнічних заходах. Складна епізо-
отична ситуація в досліджений період 
супроводжувала відкриття нових по-
сад і розширення ветеринарної мережі 
в країні. В першу чергу, це бактеріо-
логічні лабораторії і інститути, робо-
та яких була спрямована на знищення 
епізоотичних вогнищ. Перспективою 
подальших досліджень є поглиблене 
вивчення діяльності фахівців ветери-
нарної медицини.
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Abstract. InvesƟgated the history of development of veterinary medicine of Ukraine at the 

Ɵme of formaƟon of soviet government. It was established that the World War I almost completely 
stopped the work of veterinary staff. The origin of the amount growth of veterinary staff in the 
country at the Ɵme of formaƟon of soviet government was the complicated epizooƟc situaƟon. The 
acƟvity of veterinary organizaƟon in the described period was focused on the most important task 
– the eliminaƟon of infecƟous diseases, and, first of all, the plague of caƩle. EpizooƟcs overcame 
the territory of almost all Soviet Union, what made the government to organize the legislature 
of veterinary medicine – Central veterinary department of the People’s Commissariat for Internal 
Affairs. In November 1917, the Central Council of Ukraine was created in Ukraine, which elected 
leader was M. Hrushevskyy. In this regard, the interim government of the Ministry of Internal Affairs 
was organized, at the disposal of which was also the veterinary administraƟon. Later, the interim 
government transferred all the governing veterinary staff to the disposal of provincial and urban 
self-governments, which were allocated in independent provincial units. With the proclamaƟon of 
the Ukrainian People’s Republic, the veterinary administraƟon was an advisory department and 
was subordinated to the Ukrainian Veterinary Council, which included delegates from the provincial 
veterinary congresses and the veterinary department at the General Secretariat of Military Affairs.
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